

## Αυξήσεις διδάκτρων στα βρετανικά πανεπιστήμια

# Οι προκύπτουσες ευκαιρίες για την Κύπρο

**Τ**ο βρετανικό κοινοβούλιο, προ ολίγων ημερών και εν μέσω σφοδρών αντιδράσεων, ενέκρινε το νομοσχέδιο για τη σημαντική αύξηση του επιπέδου των διδάκτρων. Βάσει του ψηφισθέντος πλέον νόμου η χρηματοδότηση των πανεπιστημίων

μειώνεται κατά 1,2 δις στερλίνες για τα επόμενα τρία χρόνια και τα διδάκτρα αυξάνονται από 3.225 στερλίνες ανά χρόνο σε 6.000 με 9.000 στερλίνες (7.000 με 10.500 ευρώ). Στην πραγματικότητα τα περισσότερα πανεπιστήμια αναμένεται να αυξήσουν τα διδάκτρα στις 9.000 στερλίνες, καθώς κάτι διαφορετικό θα απο-

τελούσε ένδειξη χαμηλότερης ποιότητας. Μία σχετική έρευνα κατέδειξε ότι αν τα διδάκτρα αυξηθούν στις 6.000 στερλίνες, μόνο το 60% του τρέχοντος φοιτητικού δυναμικού θα μπορούσε να υποστεί αυτό το κόστος, ενώ αν

τα διδάκτρα αυξηθούν στις 9.000 στερλίνες το ποσοστό αυτό πέφτει στο 37%. Οι επιπτώσεις για τους ξένους φοιτητές θα είναι ακόμη μεγαλύτερες. Επιπλέον, υπολογίζεται ότι περίπου 7.000 εργαζόμενοι θα χάσουν τις εργασίες τους στον τομέα της εκπαίδευσης, ενώ πλήθος τμημάτων και σχολών αναμένεται να κλείσουν αφήνοντας μετέωρους σχεδόν 200.000 φοιτητές.

Σύμφωνα με την Ένωση βρετανικών πανεπιστημίων, για το τρέχον ακαδημαϊκό έτος είχαν υποβληθεί 640.760 αιτήσεις για σπουδές (προπτυχιακές ή μεταπτυχιακές) στα πανεπιστήμια της χώρας. Ο αριθμός των αιτήσεων ήταν αυξημένος κατά 77.758 αιτήσεις σε σχέση με το περασμένο έτος, γεγονός που σηματοδοτεί ότι η ζήτηση για εκπαίδευση είναι αυξανόμενη. Δεδομένης λοιπόν της παρατηρούμενης αυξητικής τάσης για εκπαίδευση και των ουσιαστικών οικονομικών φραγμών που εισάγονται στο βρετανικό εκπαιδευτικό σύστημα (κύριος εκπαιδευτικός πόλος έλξης για τους Κύπριους και άλλους ευρωπαίους σπουδαστές), είναι προφανές ότι νέες ευκαι-

ρίες παρουσιάζονται ώστε να καθιερωθεί η Κύπρος ως ένα ιδιαίτερα σημαντικό περιφερειακό εκπαιδευτικό κέντρο.

Αρχικά, η θέσπιση προγραμμάτων σπουδών ευρείας ζήτησης όπως τα χρηματοοικονομικά, η λογιστική, η διοίκηση επιχειρήσεων, οι σπουδές IT και διαδικτύου, καθώς και τα μεταπτυχιακά προγράμματα MBA στην αγγλική γλώσσα μαζί με την παρουσία καθηγητών διεθνούς κύρους, θα μπορούσαν να αποτρέψουν τη φυγή των Κυπρίων στο εξωτερικό καθώς και να οδηγήσουν στην προσέλκυση ξένων φοιτητών. Τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Κύπρου όπως η στρατηγική της θέσης σαν το πλησιέστερο ευρωπαϊκό κράτος για τις αναπτυσσόμενες οικονομίες της Αφρικής και της μέσης Ανατολής, οι σύγχρονες υποδομές της, η πολύ καλή ποιότητα παροχής υπηρεσιών αλλά και οι ευνοϊκές καιρικές συνθήκες αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες για την επιλογή της Κύπρου ως εκπαιδευτικό προορισμό. Η ανάδειξη της Κύπρου σε σημαντικό περιφερειακό εκπαιδευτικό κέντρο θα αυξήσει επίσης και τον άμεσα συνδεδεμένο “ακαδημαϊκό τουρισμό” (συ-

νέδρια, σεμινάρια, προγράμματα εξειδίκευσης κ.α.). Η αύξηση των ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων μαζί με τον ερχομό φοιτητών από το εξωτερικό θα ενισχύσουν τη ζήτηση για ενοικίαση κατοικιών και πλήθος άλλων υπηρεσιών, τονώνοντας ουσιαστικά τις δραστηριότητες που παραδοσιακά σχετίζονται με την τουριστική βιομηχανία. Η εκπαίδευση αποτελεί μία σχετικά σταθερή και μακροχρόνια πηγή εσόδων καθώς οι φοιτητές δεν είναι “περιστασιακοί τουρίστες” μίας και η παραμονή τους μπορεί να φτάνει μέχρι και τα 4 έτη. Τα δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ως μοχλός ανάπτυξης για την τουριστική βιομηχανία της χώρας μας τώρα που οι συνθήκες το επιτρέπουν. Εάν λοιπόν στόχος είναι να αξιοποιήσουμε τις δυνατότητες που μας παρέχουν τα εκπαιδευτικά ιδρύματα προς όφελος της οικονομίας και της κοινωνίας μας τότε θα πρέπει να δράσουμε άμεσα.

*\* Καθηγητής Χρηματοοικονομικών, κοσμήτορας της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας και μέλος της διοικούσας επιτροπής του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ)*

Του  
**δρος Παναγιώτη  
Θεοδοσίου\***

ΑΝΑΛΥΣΗ